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Шановні друзі!
Від імені Програми «Підтримка організацій громадянського суспіль-
ства (ОГС)», яка діє в Україні у межах фінансової підтримки Посоль-
ства Великої Британії і реалізується Crown Agents у партнерстві з 
International Alert та у співпраці з Crown Agents in Ukraine, хочемо при-
вітати Вас та висловити свою підтримку громадським ініціативам, 
спрямованим на захист прав селян та інших людей, які працюють у 
сільській місцевості.

Захист прав людей є однією з основних функцій держав, і наша солі-
дарна підтримка як міжнародної спільноти, так і громадянського 
суспільства відіграє важливу роль у цьому процесі. Потрібно визнати, 
що порушення прав селян відбувається у багатьох країнах світу, що й 
обумовило необхідність прийняття спеціального правозахисного до-
кументу на глобальному рівні.

Декларація про права селян та інших людей, які працюють у сільській 
місцевості, підтримана 121 країною на Генасамблеї ООН у 2018 році. Цей 
документ визнає значущість селян у забезпеченні продовольством, збе-
реженні біорізноманіття та сталому розвитку сільських територій. 
Право на достатнє харчування і продовольчий суверенітет, як описа-
но в статті 15 Декларації, є фундаментальним правом кожної людини, 
що вимагає пильного контролю  та забезпечення його захисту.

Для країн, зокрема й України, де сільське господарство є важливою 
галуззю економіки, Декларація має особливе значення. В умовах війни 
селяни відчувають особливу вразливість, коли їхні землі та ресурси 
можуть бути використані без їхньої згоди або бути під загрозою кон-
фіскації. Декларація надає їм правовий інструмент для захисту своїх 
інтересів, а також можливість звернутися до міжнародної спільноти 
у випадках порушення їхніх прав. Крім того, Декларація визнає та за-
хищає право селян на участь у визначенні стратегій розвитку сіль-
ськогосподарської галузі та забезпеченні їхньої інклюзії у процесах від-
новлення повоєнної України.

Crown Agents, у тісній співпраці з громадянським суспільством, підтри-
мує колективні зусилля, спрямовані на захист селянства в Україні, осо-
бливо вразливих його верств.

Ми сподіваємося, що історії, які Ви знайдете у цьому бюлетені, надих-
нуть Вас на захист своїх прав і боротьбу за гідне життя та сталий 
розвиток. Нехай цей шлях буде важливим кроком до створення спра-
ведливого та сталого майбутнього для всіх.

Ольга Заярна, 
радниця з питань залучення організацій громадянського 

суспільства та розвитку партнерства, Програма «Підтримка 
організацій громадянського суспільства (ОГС)» в Україні.



Шановні читачі!
Перед Вами перше видання бюлетеню, присвяченого базовому пра-
ву кожної людини на достатнє харчування, яке у міжнародній пра-
вовій практиці є юридично  обов’язковим, гарантованим Міжна-
родним пактом про економічні, соціальні та культурні права. Воно 
реалізується, коли кожна людина має фізичний та економічний до-
ступ у будь-який час до достатнього харчування або засобів його 
отримання. 

Нестабільні моделі виробництва та споживання їжі, військова 
агресія рф проти України, посилення негативних наслідків змін клі-
мату, екстремальні погодні явища,  економічні спади та кризи по-
силили існуючу нерівність у світовій продовольчій системі,  спри-
чинили глобальну продовольчу кризу. Ця криза впливає не тільки на 
право на їжу – як наявність та доступність продовольства, але 
й на цілий ряд інших прав людини, включаючи право на засоби для 
достойного існування, чисте довкілля, справедливі та сприятливі 
умови праці, охорону здоров’я, соціальний захист тощо. 

Уряд країни несе юридичні зобов’язання щодо забезпечення права 
на харчування, тоді як кожна людина має право користуватися 
ним як універсальним правом без дискримінації. Окремі особи чи ко-
лективи, включаючи урядовців, законодавців, місцеві громади, не-
урядові організації, вчених, організації споживачів, молодіжні групи, 
дрібні землевласники, жіночі організації, організації громадянського 
суспільства, а також приватний сектор, є найважливішими учас-
никами процесу реалізації права на достатнє харчування.

Сподіваємося, що досвід наших дописувачів  у реалізації даного пра-
ва буде цікавим і корисним для усіх  українців, які прагнуть відроди-
ти агропродовольчу систему України на засадах сталості та спра-
ведливого доступу до продовольства  вітчизняного виробництва. 

Олена Бородіна, 
Голова Координаційної ради Української мережі сільського 

розвитку, керівник проєкту «Права селян та продовольчий 
суверенітет».
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СЕЛЯН ТА ЛЮДЕЙ, ЯКІ ПРАЦЮЮТЬ У СІЛЬСЬКІЙ 
МІСЦЕВОСТІ  

Людина, її права і свободи становлять у правовій держа-
ві найвищу соціальну цінність, на їх забезпечення й най-
повнішу реалізацію має бути спрямована уся діяльність у 
сфері державного управління процесами розвитку та сус-
пільних трансформацій1. Натомість упродовж тривалого 
часу необхідність дотримання прав людини розглядалась, 
з одного боку, як підстава для критики проєктів будь-яких 
економічних реформ та результатів їх  впровадження; з 
іншого – як істотне ускладнення при опрацюванні нових 
стратегій розвитку. Таке сприйняття зумовило формуван-
ня деструктивного впливу на якість життя людства, при-
звело до утисків та порушень основних його прав, в тому 
числі і фундаментального права на достатнє харчування. 

Результати досліджень, проведених Продовольчою та сільськогосподарською організацією 
ООН (ФАО), свідчать, що кількість населення світу, яке недоїдає, у 2021 р. складала майже 900 млн 
осіб2. Понад 2 млрд. осіб страждають від нестачі в їх харчуванні основних вітамінів і мікроелемен-
тів. Щорічно майже 6 млн. дітей помирають від недоїдання та пов’язаних з ним захворювань, що 
становить приблизно половину всіх смертей, яких можна було б уникнути. Незважаючи на по-
ширене уявлення щодо того, що найбільше смертей припадає на часи суспільних та природних 
катаклізмів, практика доводить, що лише близько 10% загального їх числа викликані збройними 
конфліктами, стихійними лихами та винятковими кліматичними умовами. Решта 90% – жертви 
тривалої відсутності доступу до достатнього харчування3. З огляду на це необхідність дотримання 
права людини на харчування стало невід’ємним елементом низки міжнародних документів, як-от: 
Загальної декларації про права людини, Міжнародного білля про права людини, Конвенції про 
права дитини, Конвенції про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок, Добровільних керів-
них принципів на підтримку поступового здійснення права на достатнє харчування в контексті 
національної продовольчої безпеки та ін.

Найчастіше різного роду утисків та порушень цього права зазнають селяни попри те, що ви-
робляють продукти харчування. Емпіричні дані Цільової групи з проблем голоду Проєкту розвитку 

1 Права людини: загальна їх реалізація та захист в Україні. – [Електронний ресурс]. – Доступний за посиланням: http://www.
gusrv.gov.ua/pravo2019_1.htm 

2 The State of Food Security and Nutrition in the World 2022. – [Електронний ресурс]. – Доступний за посиланням: https://www.
fao.org/documents/card/ru?details=cc0639en 

3 Право на достатнє харчування. Виклад фактів № 34 / ГО “Харківська правозахисна група”. – Електронний ресурс]. – Доступ-
ний за посиланням: https://library.khpg.org/files/docs/1596517961.pdf 
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тисячоліття ООН доводять, що нині 80% голодуючого населення світу – сільські жителі; із загальної 
кількості осіб, що перебувають в умовах крайньої бідності, 75% працюють в сільській місцевості; 
50% осіб, що відчувають гострий брак продовольства, – дрібні фермери, які повністю / частково за-
лежать від сільського господарства, близько 20% осіб – безземельні родини, що ведуть господар-
ську діяльність на орендованих землях, або наймані працівники, залучені у сільськогосподарське 
виробництво на роботи з низьким рівнем оплати праці4. Вочевидь, сільське населення є уразли-
вою верствою з точки зору забезпечення продовольством у достатній кількості, прийнятної якості, 
відповідності культурі і традиціям, відтак його право на достатнє харчування стало вагомою скла-
довою Декларації про права селян та інших людей, які працюють у сільській місцевості.  

Право на достатнє 
харчування
У ДЕКЛАРАЦІЇ ООН ПРО ПРАВА СЕЛЯН 
ТА ІНШИХ ЛЮДЕЙ, ЯКІ ПРАЦЮЮТЬ У СІЛЬСЬКІЙ 
МІСЦЕВОСТІ

У Декларації право на достатнє харчування (стаття 15) пода-
ється через комплекс зобов’язань держави щодо створення на-
лежних умов для його реалізації (рис. 1). 

Так, у статті 15.1 підкреслюється цілісний взаємозв’язок виробництва та споживання продук-
тів харчування в рамках діючої продовольчої системи. Роз’єднання цих процесів  здатне призвес-
ти до хибних висновків: зосередження уваги тільки на виробництві обмежить право на харчу-
вання лише необхідністю збільшення обсягів сільськогосподарської продукції, а концентрація на 
споживанні звузить його до потреби у компенсаційних програмах продовольчої та / або фінансо-
вої підтримки. Трактування права на виробництво продовольства як частини права на достатнє 
харчування відстоювали різні Спеціальні доповідачі Організації Об’єднаних Націй. Основна мета 
цього кроку полягає не у забезпеченні самодостатності кожного домогосподарства, а у створенні 
сприятливих умов для налагодження виробництва продовольства на локальному рівні, на рівні 
громади. 

У статті 15.2 зазначається, що елементами права на достатнє харчування виступають: на-
явність, достатність (за кількістю та якістю, культурною відповідністю та поживністю), доступність 
(фізична та економічна) і сталість. Наявність продовольства передбачає можливість отримання 
продуктів харчування в результаті використання земельних, водних, лісових та інших природних 
ресурсів або внаслідок долучення до систем розподілу, переробки та збуту продукції. Таким чи-
ном, у Декларації прямо підтверджується право селян та інших людей, які працюють в сільській 
місцевості, на виробництво продуктів харчування для задоволення власних потреб. У разі немож-
ливості такого виробництва або з метою забезпечення  збалансованого раціону вони повинні 
мати доступ до продовольства, яке пропонується для продажу на ринках і у закладах роздрібної 
торгівлі. 

Доступність і достатність здорового, поживного та культурно прийнятного харчування має 
бути гарантована як з фізичної, так і з економічної точки зору. Особлива увага повинна приділя-
тись соціально уразливим верствам населення, як-от: дітям, хворим, людям з обмеженими фізич-
4 Final study of the Human Rights Council Advisory Committee on the advancement of the rights of peasants and other people 

working in rural areas. – [Електронний ресурс]. – Доступний за посиланням: https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/
G12/108/03/PDF/G1210803.pdf?OpenElement 
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рисунок 1. Право на достатнє харчування селян та інших людей, які працюють в сільській 
місцевості
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ними можливостями, громадянам поважного віку, яким фізично складно забезпечити себе про-
дуктами харчування. Обсяг витрат на продовольство не повинен перешкоджати реалізації інших 
фундаментальних прав. Найбільш маргіналізовані та малозабезпечені селяни повинні, за необ-
хідності, мати доступ до програм соціального забезпечення або інших державних програм, які 
гарантують економічну доступність продуктів харчування. 

Особливого значення для носіїв права на харчування (селян та інших людей, які працюють у 
сільській місцевості) і решти суспільства набуває питання сталості, тобто економічної, соціальної 
та екологічної збалансованості. В цьому розумінні повинна бути опрацьована ефективна націо-
нальна політика, комплекс правових інструментів та механізмів для захисту екологічної стійкості 
з метою забезпечення можливості збільшення обсягів виробництва продовольства для нинішніх 
і майбутніх поколінь, запобігання забрудненню водних ресурсів, захисту родючості ґрунтів тощо5. 
Це передбачає зважений вибір та впровадження лише тих агропродовольчих моделей, які чітко 
відповідають критерію сталості.

Право на достатнє харчування є індивідуальним правом, іншими словами, кожен селянин або 
людина, яка працює в сільській місцевості, повинні мати можливість повною мірою скористатись 
ним. Водночас реалізація цього права може носити колективний характер і відстоюватись пев-
ною соціальною групою або цілою громадою.  

Стаття 15.3 гарантує глобальний підхід до харчування у контексті національних стратегій, що 
відповідають потребам селян і дозволяють їм подолати голод і недоїдання. Надзвичайно важли-
вим тут видається реалізація права на достатнє харчування дітей, позаяк недоїдання в дитинстві 
здатне істотно погіршити стан здоров’я у дорослому віці, а сформований харчовий раціон має міс-
тити комплекс поживних речовин, необхідних для фізичного та розумового розвитку, підтримки 
здоров’я та фізичної активності людини, а також відповідати її фізіологічним потребам на всіх ета-
пах життєвого циклу. Відтак держави повинні прагнути забезпечити достатнє харчування для сіль-
ських дітей, вагітних жінок та годувальниць. Особлива увага в статті приділяється забезпеченню 
якісною інформацією щодо харчування та створенню умов для застосування отриманих знань. 

Стаття 15.4 визначає продовольчий суверенітет як право людей вибудовувати власну про-
довольчу систему. Це колективне право, яке розглядається народними рухами та громадянським 
суспільством як “право народів на здорову і культурно прийнятну їжу, вироблену у соціально спра-
ведливий спосіб, що відповідає екологічним вимогам”6. Концепція продовольчого суверенітету 
ґрунтується на низці тез, які охоплюють різні виміри продовольчої системи7:
•	 в рамках продовольчого суверенітету гарантується право всіх громадян, спільнот, цілих народів 

на достатнє, здорове і культурно прийнятне харчування, водночас вбачається помилковість роз-
гляду такого харчування лише як “звичного” товару без урахування його соціальних функцій;

•	 продовольчий суверенітет сприяє локалізації продовольчих систем та встановленню контролю 
за використанням природних ресурсів;

•	 продовольчий суверенітет стимулює збереження традиційних та нагромадження нових знань 
та навичок;

•	 продовольчий суверенітет значною мірою спирається на природне середовище і сприяє його 
збереженню.

У статті 15.5 міститься зобов’язання держав поважати права селян на достатнє харчування 
і  залучати їх до розробки й реалізації законодавчих актів та програмних документів, які  істотно 
впливатимуть на дотримання цього права. Програми, спрямовані на боротьбу із голодом та по-
ліпшення якості харчування, повинні відповідати прийнятим моделям виробництва та споживан-
5 Voluntary guidelines to support the progressive realization of the right to adequate food in the context of national food security, 

FAO (2004), Guideline 8E. – [Електронний ресурс]. – Доступний за посиланням: https://reliefweb.int/report/world/voluntary-
guidelines-support-progressive-realization-right-adequate-food?gclid=CjwKCAjw3oqoBhAjEiwA_UaLtkl-YC0EO3nzjKAX4y8djE6NA2E
mMSnVsfhXum7whYw_P9L-4g0vFxoCX_4QAvD_BwE 

6 Nyéléni Food Sovereignty Forum, “Declaration of Nyéléni,” February 27, 2007. – [Електронний ресурс]. – Доступний за посилан-
ням: https://nyeleni.org/DOWNLOADS/Nyelni_EN.pdf 

7 Right to adequate food and nutrition, and to food sovereignty. – [Електронний ресурс]. – Доступний за посиланням: https://www.
fian.org/files/files/Andrea_20201211_Papers_2_Food_V2.pdf 
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ня, враховувати специфіку локального рівня та сприяти реалізації інших прав (права на землю, 
права на насіння тощо) (рис. 2).

рисунок 2. Зв’язок права на достатнє харчування з іншими правами
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Зобов’язання держав в цій сфері можна розділити на окремі складові, як-от:

•	 сприяння – передбачає активну участь держави у діяльності, орієнтованій на розширення до-
ступу селян до ресурсів, засобів до існування, технічної допомоги для реалізації їх права на ви-
робництво якісних продуктів харчування, державної підтримки, необхідної для організації по-
ставок отриманої продукції на місцеві ринки тощо. Вочевидь, дотримання державами цього 
зобов’язання здійснюватиме позитивний вплив не лише на реалізацію права на достатнє хар-
чування селян, а й на забезпечення населення загалом місцевою, здоровою, високоякісною та 
екологічно чистою продукцією;

•	 забезпечення – передбачає вжиття необхідних заходів у разі неможливості реалізації права на 
харчування окремими особами / групами осіб. Під час кліматичних та економічних криз прак-
тично унеможливлюється якісна реалізація прав селян, тому повинні бути розроблені відповід-
ні програми соціального забезпечення, продовольчої допомоги та ін., розраховані на захист 
уразливих верств громадян, пріоритизацію локального виробництва продуктів харчування та 
сприяння дрібним виробникам сільськогосподарської продукції;

•	 захист – передбачає створення потужних запобіжників проти захоплення земельних угідь, які 
належать сільському населенню, розробку механізмів захисту інтересів національних дрібних 
виробників аграрної продукції у контексті глобалізації торговельних потоків, унормування прав 
найманих працівників, залучених у сільськогосподарське виробництво, та ін. 



сЕЛянИ уКраЇнИ 
в уМовах вІЙнИ

В Україні, завдячуючи сприятливим кліматичним умовам, ро-
дючим ґрунтам та працелюбності селян, у часи незалежності не 
було масштабних проявів голоду. Мову можна вести про незба-
лансований харчовий раціон (рис. 3), його недостатню енерге-
тичну цінність та утиски права на харчування у частині обмежен-
ня доступу до освіти, інформації, техніки і технологій, кредитних 
ресурсів, земельних угідь та ін.

Ситуація істотно ускладнилась внаслідок повномасштабного вторгнення російської федерації 
на територію України, яке спричинило численні людські жертви, знищення об’єктів виробничого 
та соціального призначення, руйнування логістичних мереж, масове переміщення громадян по 
території країни, здебільшого у західні регіони, та за її межі. Серед галузей економіки істотний не-
гативний вплив відчуло сільське господарство: за попередніми даними заподіяна пряма шкода 
аграрному сектору станом на 1 січня 2023 р. складала $ 7,8 млрд8; у структурі втрат найбільша 
питома вага припадає на повністю або частково зруйновану техніку й устаткування, розграбовану 
продукцію, пошкоджені зерносховища, знищені багаторічні насадження, ресурси тваринництва 
та бджільництва тощо. 

8 Аграрні збитки та втрати під час війни: методологія оцінювання і поточні результати. – [Електронний ресурс]. – Доступний за 
посиланням: https://agroelita.info/ahrarni-zbytky-ta-vtraty-pid-chas-viyny-metodolohiia-otsiniuvannia-i-potochni-rezultaty/ 

СЕЛЯНИ УКРАЇНИ В УМОВАх ВІЙНИ 9

рисунок 3. Споживання продуктів харчування в домогосподарствах у містах та в сільській міс-
цевості, у середньому за місяць у розрахунку на одну особу, кг
Джерело: Витрати і ресурси домогосподарств України у 2021 році. – [Електронний ресурс]. – Доступ за посиланням: https://www.
ukrstat.gov.ua/druk/publicat/kat_u/2022/zb/07/zb_vrd_21.pdf; 
Червона С.П. Аналіз споживання основних продуктів харчування в Україні у 2008 – 2015 роках. – [Електронний ресурс]. – Доступ 
за посиланням: http://194.44.12.92:8080/jspui/bitstream/123456789/2661/14/14.pdf
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Окремим елементом завданої шкоди слід 
розглядати забруднення ґрунтів. Експерти Мі-
ністерства захисту довкілля та природних ре-
сурсів України оцінюють її розмір у $ 18 млрд9. 
Майже третина площ може бути засмічена 
боєприпасами та шкідливими речовинами: 
на деяких ділянках фронту вміст важких мета-
лів у ґрунтах подекуди у 25 разів перевищує 
норму10. Аграрна продукція, вирощена на цих 
територіях, є небезпечною для вживання, що 
зумовлюється вертикальною та горизонталь-
ною міграцією шкідливих речовин у системі 
“ґрунт – рослина – людина”. Ґрунтам, підто-
пленим внаслідок підриву Каховської ГЕС, 
значною мірою загрожує заболочення / опус-
телювання, що свідчить про високу ймовір-
ність їх виведення із сільськогосподарського 
обігу, або переорієнтацію на вирощування 
технічних культур.

Істотно постраждали селянські домогосподарства. Результати опитування, проведеного ФАО, 
свідчать, що 25% сільського населення, яке займається сільським господарством, припинило 
свою діяльність або зменшило обсяги виробництва; у Дніпропетровській, Миколаївській, Одесь-
кій, Сумській та Чернігівській областях частка таких господарств сягає 40%. Доходи більше, ніж по-
ловини сільських домогосподарств істотно знизились; у прифронтових областях цей показник сягає 
63 – 67% (Сумська, Миколаївська, Донецька та Запорізька області). Понад 50% сільських домогоспо-
дарств у червні – вересні 2022 р. витратили на харчування більше половини обсягу загальних витрат; 
у прифронтових областях майже у кожного п’ятого респондента (18%) частка витрат на харчування 
перевищила 75% витрат11. Практика доводить, що подекуди вижити селянам в умовах війни попер-
вах допомагала лише самоорганізація, згуртованість та взаємодопомога.
9 Руслан Стрілець: Сума шкоди українському довкіллю від збройної агресії РФ вже становить понад 46 мільярдів доларів. 

https://www.kmu.gov.ua/news/ruslan-strilets-suma-shkody-ukrainskomu-dovkilliu-vid-zbroinoi-ahresii-rf-vzhe-stanovyt-ponad-46-
miliardiv-dolariv 

10 У 25 разів більше шкідливих металів у ґрунтах: як війна забруднює родючі чорноземи.  https://eco.rayon.in.ua/news/583021-u-
25-raziv-bilshe-shkidlivikh-metaliv-u-gruntakh-yak-viyna-zabrudnyue-rodyuchi-chornozemi 

11 Чверть сільського населення України припинила діяльність через війну. –  [Електронний ресурс]. – Режим доступу до ресур-
су: https://agroportal.ua/news/ukraina/chvert-silskogo-naselennya-ukrajini-pripinila-diyalnist-cherez-viynu 
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ПродовоЛЬча 
БЕЗПЕКа:
ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ДЕРЖАВИ, 
ГРОМАД І СУСПІЛЬСТВА

Сумська область одна із тих, що піддалася російській агресії в 
перші дні російсько-української війни. Це її територією автомо-
більними трасами, що вели із москви, рухалися колони з танка-
ми новітніх орд-завойовників на Київ. Окупанти внесли хаос у 
розмірене життя сільських українських трударів, які наприкінці 
лютого 2022 року вже готувалися до весняної посівної.  Та замість 
теплих сонячних променів різко і нещадно прилетів північний 
вітер…
Орда ґвалтівників, вандалів, варварів-нелюдів зруйнувала долі 
тисяч і тисяч сімей селян. Та, як виявилося згодом, вороги сплюн-
дрували не лише долі людей, а десятки тисяч гектарів землі, що 
була і є годувальницею як для Білопільської громади, угіддя якої 
лежать у прикордонній зоні, так і для багатьох на Сумщині та за 
її межами.

Я сам бачив людей у чергах за хлібом. це – жах
Про власні враження від пережитого за дні воєнного вторгнення, долю земляків і власне 

матінки-землі ділиться Вадим СОХАНЬ, до війни – підприємець, а нині, як зазначив Вадим Русла-
нович, фермер-одноосібник. 

До війни займався  рослинництвом на – 
своїх гектарах, а ще були орендовані. Висівав і 
збирав пшеницю, ячмінь, вирощував свиней. 
Це такий собі сімейний бізнес. При потребі у 
сезон додатково запрошував робітників. Не-
велике господарство, але результати обна-
діювали. Прагнув подальшого розвитку. Та 
минулоріч довелося закрити підприємницьку 
діяльність, – журиться співрозмовник. – Інші 
фермери до війни також сіяли, збирали вро-
жаї. Навіть ангари будували за 200 – 300 ме-
трів від кордону. Однак все це в минулому. 
Все знищено.

Молодий фермер розповідає, що окупації 
території не було. Після відсічі і героїчного 
опору українців вороги забралися геть. Пів-
тора місяця було затишшя. Слідкуючи за три-
вожними новинами на фронті, ми розуміли, 
що це тимчасово. Так і сталося. Розпочалися 
масові обстріли, іноді до ста разів на день. 
Все це триває від 24 лютого 2022 року і до 
сьогодні. Нищать все: інфраструктуру (шко-
ли, дитсадки, підприємства, житло), логістику. 
Припинилося постачання найнеобхіднішого. 
Я сам бачив великі черги людей за хлібом. Це 
– жахливо. 

ПРОДОВОЛЬчА БЕЗПЕКА:  
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ворог, обстрілюючи угіддя, створює сіру зону
Потерпівши фіаско на початку вторгнення, рашисти застосовують сталінську тактику випале-

ної землі. Під цілодобовим прицільним вогнем перебувають угіддя. Щойно комбайнер чи інший 
господар виїде на поле, одразу стріляють. Застосовують всі наявні арсенали зброї: САУ, гради, 
ракети, дрони, міни. Все, що стріляє. Навіть 
вертольоти залітають, щоб відлякувати хлібо-
робів з полів.

Вадим Сохань дуже переймається тим, що 
тисячі гектарів плодючої землі не викорис-
товуються за призначенням. З початку війни 
російські вбивці уже знищили вздовж кордо-
ну зону шириною 1,5 – 2 км. Окрім того, не-
безпечно працювати вже стало і в 5 км зоні. А 
днями орки обстріляли комбайни на відстані у 
7 км. Практично прикордонні населені пункти 
громади розбиті. Люди покинули свої домівки. 
Землю нікому обробляти. Лінії електропере-
дач щораз пошкоджуються. Пропадають пре-
красні поля. 

Боляче на це дивитися. Та навіть за – 
таких непростих умов селяни не склали рук. 
Торік величезна проблема була із пальним 
(купували бензин і солярку навіть по 100 
грн за літр), але сіяли, збирали врожаї. Люди 
мали хліб і до хліба. Тобто, забезпечували 
продуктами самі себе. І це добре, – згадує Ва-
дим. – Фермери, підприємці разом з різними 
громадськими організаціями, волонтерами 
допомагали одиноким престарілим, багато-
дітним родинам, іншим селянам, які відчува-
ли скруту. Всього вистачило від урожаю до 
урожаю.

Споконвіку у селянина щойно цьогорічний 
врожай зібрано і перевезено у надійні схо-
вища, розпочинається турбота про врожай 
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наступного року. Фермери Білопільської громади та селяни, які належать до Асоціації фермерів 
Сумщини, не припиняють перейматися долею майбутнього хліба. Серед них – Вадим Сохань як 
громадський активіст, учасник і натхненник тих ідей, навколо яких об’єднуються всі, хто дбає про 
продовольчу безпеку своїх земляків.

кому не байдужа доля рідної землі
Російське вторгнення показало “вузькі” місця у земельних відносинах. Зокрема, йдеться про 

низку юридично-правових, фінансово-економічних та деяких інших аспектів, що їх треба буде 
вирішувати і на державному, і на місцевому рівнях. 

У нашій громаді є своє бачення вирішення проблем, що породила війна, – ділиться з – 
нами Вадим Русланович. – Селяни хочуть об’єднатися в кооператив. Ми вже провели установчі 
збори. Підготували Статут та інші документи для реєстрації. Так краще буде обробляти землю, 
купувати техніку, насіння, добрива чи засоби захисту рослин тощо. На Сумщині у цьому році 
запрацювала обласна програма, якою передбачено 10 млн гривень допомоги сільгоспвироб-
никам. Місцева влада має подбати про створення комунальних закладів, які працюватимуть на 
продовольчу безпеку. Прикро, але факт – у Білопіллі, кількість населення якого у 2020 р. переви-
щувала 16 тис. осіб, немає своєї хлібопекарні. І, навіть зараз, під обстрілами хліб везуть з Охтир-
ки, Сум та інших населених пунктів. 

Поки що немає відповідей на питання, що буде із землею, яка пролягає вздовж кор-– 
дону. Всі ці угіддя напхані мінами, снарядами, понищені вирвами. Із часом їх необхідно буде 
відновлювати. Що робити із паями, орен-
дованими ділянками, які вимушено не засі-
ваються, та як вести розрахунки із орендо-
давцями? Чи розглядається питання обміну 
паїв, відшкодування за втрачену техніку і 
майно? Для селян, які з діда-прадіда живуть 
і працюють на цій землі та не мають наміру 
кудись їхати, це – болючі, але насущні пи-
тання. Дошкуляє розвитку фермерства по-
рушення паритету цін, діяльність сумнівних 
посередників на ринку, скорочення мережі 
профтехучилищ, у яких готували фахівців 
робітничих професій. 

Вадим Сохань вважає, що це далеко не всі 
питання, що необхідно вирішувати вже за-
раз та особливо після війни. Розмірковуючи 
про майбутнє він говорить про важливість 
створення локальної продовольчої системи, 
заснування переробних підприємств, які, 
перш за все, забезпечуватимуть населення 
громади продуктами харчування та надава-
тимуть справедливі ціни виробникам сиро-
вини. Він підкреслює, що лише спільними 
діями селяни можуть захистити власні інтер-
еси перед трейдерами та іншими посеред-
никами. 

Йому, як і іншим селянам, хочеться почути 
думку урядовців, депутатів, політиків про те, 
як має формуватися і діяти продовольча сис-
тема держави.  У цьому сенсі поштовхом до 
певної реакції на проблеми сільських жителів 
має стати Декларація Організації Об’єднаних 
Націй про права селян та інших людей, які 
працюють у сільській місцевості. А поки що 
жителі громади разом з усіма на Сумщині і в 
Україні повсякденною працею наближають 
Перемогу.
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ПОДРУЖЖЯ ОЛЕКСІЯ СКОРОМНОГО 
ТА СВІТЛАНИ ГАПОНИК:

“ЦЕ наШЕ сЕЛо, 
ЗЕМЛя, дІМ та 
БІЗнЕс”

Слобожанщина – один із найважливіших регіонів Укра-
їни, як в культурно-історичному, так і у промислово-
сільськогосподарському, соціально-політичному аспектах. 
Печенізька селищна територіальна громада, що на Хар-
ківщині, утворена у жовтні 2020 року шляхом приєднання 
Борщівської, Артемівської, Мартівської, Новобурлуцької 
сільських рад до Печенізької селищної ради. До складу гро-
мади увійшли 12 населених пунктів. Громада знаходиться 
у східній частині Харківської області у Чугуївському райо-
ні. За чисельністю населення вона належить до невеликих 
громад, але соціально-економічна ситуація щороку набу-
вала зростання і розквіту.

Одна біда – близькість північного сусіда, що, 
враховуючи шовіністично-загарбницьку полі-
тику, запроваджувану ним століттями, врешті 
зіграла з центральним поселенням громади 
злий жарт. Селище міського типу Печеніги не 
перебувало під окупацією, але лінія фронту 
була поруч сім місяців і російські війська стоя-
ли буквально за 2 – 3 кілометри від населеного 
пункту. 

З початку повномасштабного вторгнення рф 
зі своїм “руzzким миром” вривалася на терито-
рію громади тричі. Були зруйновані будинки, 
гаражі, мережі комунікацій, корівники, загину-
ли 19 корів. Знищено тік для зберігання зерна, 
пошкоджено Будинок культури, промислові 
підприємства, десятки приватних домоволо-
дінь. Такого терору проти мирного населення 
Печеніги не знали, напевно, з часів свого за-
снування. 

Крім безпосередньої загрози життю та 
здоров’ю, моральному тиску від обстрілів, про-
довження воєнних дій, що тривали вже не пер-
ший місяць, жителі відчули серйозний дефіцит 
продовольчого забезпечення. Мова йшла на-
віть не про якісний, повноцінний, збалансова-
ний раціон, а про елементарні продукти хар-
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чування. В умовах, що склалися, при порожніх 
полицях у магазинах, неможливості користу-
ватися банківськими картками, обмежених 
запасах продовольства зі своїх домоволодінь 
(садів/городів) люди перебували у відчаї. 

Зрозуміло, що без сторонньої допомоги 
(державних програм, допомоги громади та 
благодійних організацій) восьмитисячні Пече-
ніги просто не змогли б вижити. Але вистояли! 

Як це відбувалося? Про історію своєї родини 
та земляків у ті недалекі часи розповідає оче-
видець подій Олексій Скоромний. 

родина зуміла вижити і допомагала 
іншим жителям громади

Разом із дружиною Світланою Гапоник вони 
оселилися у Печенігах ще 1999 року. Займа-
ються фермерством. Однак війна практично 
знищила справу всього їхнього життя. Та роди-
на не просто зуміла вижити в тих умовах, а ще 
й допомагала іншим жителям громади. 

Печенізька громада виявилася відрі-– 
заною від території України майже півтора мі-
сяця. Була порушена логістика, що призвело 
до великих перебоїв із доставкою продоволь-
ства. Щоб хоч якось врятувати ситуацію, го-
лова громади та підприємці зорганізувалися 
і почали безкоштовно передавати борошно 
людям, а ті щось із нього пекли. Дехто випікав 
вироби із висівок. Один із місцевих підприєм-
ців впродовж місяця безкоштовно роздавав 
молоко. 

Пізніше мені зателефонував фермер із – 
західної України і запитав, що нам потрібно? 
Потім налагодили поставки продовольства із 
Полтави. Не можу спокійно розповідати про 
випадок, коли привезли цукор… Роздавали по 
стакану і по три пакетики чаю, щоб вистачало всім. Привозили булки чи щось інше. Люди мовчки 
брали, тут же, стоячи, потроху їли, бо були голодні. На це страшно було дивитися. Щоб у 21 століт-
ті, в Україні голодували люди!?. Коли вже стало надходити більше продовольчої допомоги, люди 
почали ділити її між собою, намагаючись запасатися, іноді штовхатися, сперечатися, – ділиться 
спогадами пан Олексій.

свідомість людей кардинально змінилася
Завдяки Збройним Силам України через півтора місяця ізоляції Печеніги налагодили зв’язок з 

іншими населеними пунктами. Ситуація з продовольством покращилася, вирішилося питання з 
платіжними картками, але вкотре почались великі обстріли і багато людей поки́дали домівки, ви-
їхали у безпечні місця. Решта селян взялися до весняно-посівних робіт – сіяли і садили те, що в них 
залишилося, та продовжували обробляти землю, незважаючи на небезпеку.  

– Одному із наших сусідів прямо на городі відірвало руку,  інший – загинув, коли пішов напувати 
корову. Мого чоловіка контузило і тепер він погано чує, – зі сльозами на очах коментує дружина 
Світлана Володимирівна. 

Але війна спричинила певні зрушення у головах печеніжців. Раніше багато людей не вважали 
за потрібне обробляти городи та тримати домашнє господарство. А відтак, не маючи жодних за-
пасів, змушені були у цей критичний час жити напівголодними, без впевненості у завтрашньому 
дні. Тепер свідомість населення кардинально змінилася. 
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Наш сусід не обробляв свій город, тому під час військових дій змушений був просити най-– 
необхідніші продукти харчування. Тепер він вирощує овочі. Сьогодні люди дуже вдячні за допо-
могу благодійним організаціям – вони дають їм птицю, корми для неї, насіннєвий матеріал, – про-
довжує свою розповідь Олексій Скоромний.

допомога плюс власна ініціатива
Наразі Продовольча і сільськогосподарська організація ООН (ФАО) надає допомогу українським 

селам, громадам, які постраждалі від російського повномасштабного вторгнення, у тому числі Пе-
ченізькій. 

У Харківській області було видано 10000 овочевих наборів для домогосподарств. 
В Печенізькій громаді громадяни отримали 3000 наборів. Також печеніжці отримали: 
• 2000 наборів корму для курчат,  
• 500 наборів корму для свиней, 
• 250 тон посівної картоплі;
• 400 родин отримали по 30 шт. курчат бройлерів. 
Сільськогосподарські виробники  Харківської області, а саме  1117 фермерів та одноосібників 
отримали 2234 тон озимої пшениці. 
Весною 2023 р. фермери отримали соняшник, кукурудзу, горох, ячмінь.

В громадах люди почали думати про об’єднання та кооперацію, разом краще. Є розуміння, – 
що це їхнє село, їхня земля, їхній дім та бізнес. Головне – бажання працювати. Жителі громади, 
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які ніколи не вирощували птицю, почали це 
робити, особливо це було видно коли роздава-
ли курчат. Як казали на лекції: 30 курчат це 90 
кг м’яса за 45 днів. Змінилася свідомість, стали 
більше розраховувати на власні сили, а не на 
супермаркети. Тож, продуктів харчування на 
цю зиму у Печенігах буде в достатній кількості, 
– розповідає нам Світлана Володимирівна.

До речі, пані Світлана як дорадник “Харків-
ського обласного центра дорадництва” ство-
реного для консультування фермерів та сіль-
ського населення, проводить навчання, після 
завершення якого кожен учасник-селянин  
може написати бізнес-план та взяти участь у 
конкурсі, де зможе отримати кошти на розви-
ток малого бізнесу. Вона переконана, що це 
повинна бути система, яка здатна навчити, по-
казати і дати. 

До нас приходять усі: і молодь, і пен-– 
сіонери. Приємно, що багато молодих людей 
зацікавлені та включаються в роботу. А не-
щодавно і 70-тирічна бабуся, яка утримує 80 
кіз, просила газонокосарку. Умовила її краще 
прослухати лекції та отримати грошову допо-
могу, – з усмішкою коментує Світлана Володи-
мирівна. 

Система продовольчого забезпечення в 
Печенігах почала потроху налагоджуватися. 
Сприяли цьому взаємовиручка, допомога гро-
мадських організацій, окремих підприємців-
благодійників, допомога неурядових структур, 
підтримка місцевої влади. А ще – усвідомлення 
того, що об’єднавшись, спільно, можна пере-
бороти будь-які труднощі. Особливо під час ві-
йни та агресії з боку країни-терористки, якою 
наразі є росія.
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ПоєднуЮчИ  
ЛЮдЕЙ:
ПОГЛЯД з ГРОМАДИ НА збАЛАНСОВАНІСТЬ 
ХАРЧУВАННЯ

Ірина Бурзак очолює старостинський округ села Рудницьке 
Баришівської територіальної громади Броварського райо-
ну Київської області. До війни у селі проживало понад 600  
осіб, з них понад 300 пенсіонерів. Чисельність населення 
за час війни збільшилась за рахунок внутрішньо перемі-
щених осіб, які переважно приїхали до своїх рідних. 

вирішення проблем харчування під час окупації та після звільнення
Під час окупації з 2 по 28 березня 2022 року для селян постала проблема фізичного доступу до 

продуктів харчування. Магазини не працювали, людям не дозволяли виходити на вулицю, у тому 
числі й для придбання їжі. Їх виручали запаси, переважно борошно, крупи, консервація, картопля 
тощо. В селі не було електропостачання та газу, 
відповідно не було і можливості для випікання 
хліба. Доводилося організовувати розвезення 
хліба та деяких продуктів харчування по домів-
ках, виручали особисті контакти та старости су-
сідніх сіл. Суттєву допомогу надав  підприємець 
з села Лук’янівка Олексій Зуб, який за власний 
кошт купляв хліб і розвозив його людям. Під-
тримали з наданням продуктів харчування 
СТОВ “Лук’янівське” і місцеві фермери, які поряд 
з хлібом підвозили людям яйця та молоко. 

Після звільнення селяни не були впевнені в 
тому, чи зможуть засіяти поля, засадити горо-
ди. Частина території була замінована, поде-
куди зустрічались залишки боєприпасів. Ірина 
безпосередньо контактувала із саперами та 
координувала їх дії з розмінування будинків, в 
яких під час окупації знаходилися росіяни, та 
земельних ділянок, що  дало людям можли-
вість обробити свої городи, а фермерам і сіль-
ськогосподарським підприємствам – засіяти 
поля. Вони це зробили на місяць пізніше, але 
була закладена основа для продовольчого за-
безпечення їх родин у 2022 році. 

вирішення проблеми шкільного 
харчування

Внаслідок воєнних дій була зруйнована шко-
ла. Відповідно у селі постала проблема органі-
зації навчання школярів, їх у селі близько 100 
осіб, та  забезпечення шкільного харчування. 
Питання були обговорені на загальних зборах 
села і прийняте рішення щодо переведення ді-
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тей на навчання у сусіднє поселення. Батьківський комітет наразі самостійно вирішує питання 
шкільного харчування, в цьому йому допомагає громада шляхом доплат з місцевого бюджету.

Щодо асортименту продовольчих товарів
У селі відмічається брак асортименту продовольчих товарів, зокрема м’ясомолочної продукції. 

За останні роки відбулося різке скорочення кількості тварин, що утримували селяни: наразі зали-
шилась лише 1 родина, яка утримує 6 корів, відтак молока на всі потреби жителів села не вистачає. 
В обмеженій кількості люди вирощують свиней. До війни проблеми з продуктами харчування част-
ково вирішувались за рахунок продуктових машин, які приїжджали у заздалегідь визначені дні. Але 
сьогодні ця практика порушена. Проблема забезпечення м’ясо-молочною продукцією розв’язується 
шляхом утримання птиці та придбання продуктів у сусідніх населених пунктах – за 16 км у місті Бари-
шівка, за 15 км у селі Лукʼянівка, по суботах – на великому ринку у селі Березовий Гай за 15 км.

Про харчування вразливих верств населення
У селі перебуває на обліку 14 сімей, які мають статус внутрішньо переміщених осіб. Деякі з них 

приїхали до своїх родичів; переселенцям, які не мали рідні у селі, за згоди власників були надані 
незаселені будинки. Біля кожного з них є ділянка та, відповідно, можливість вирощувати городину. 
Сусіди забезпечили переселенців насінням, посадковим матеріалом та всім необхідним. 

Більшістю пенсіонерів у селі опікуються власні родини. Одинакам та тим, хто потребує сторон-
ньої допомоги, держава виділяє кошти на догляд та харчування. Два соціальних працівники з ра-
йону регулярно відвідують таких людей. 

У Рудницькому постійно організовуються благодійні ярмарки, до яких активно долучаються міс-
цеві підприємці. Зібрані кошти йдуть на допомогу нужденним та на підтримку ЗСУ.

на думку ірини для подальшого розвитку села важливим є:
• підтримка традиційного способу виробництва продуктів харчування,  який використовують од-

ноосібники і фермери, що не лише забезпечуватиме місцеве населення роботою, а й сприяти-
ме виробництву продукції з належними смаковими якостями;

• продовження практики консолідації громади у відстоюванні своїх прав через суспільні ініціативи;
• проведення заходів з підвищення поінформованості людей щодо сучасних технологій покра-

щення якості харчових продуктів;
• підтримка виробників екологічно чистої продукції з боку держави;
• підвищення активності населення у розв’язанні локальних проблем.

Ірина підкреслює, що поєднання зусиль населення, громадянського суспільства та органів вла-
ди різних рівнів сприятиме реалізації права на достатнє харчування.

Очевидно, широкомасштабне вторгнення рф на територію України створило надскладні умови для 
життя селян. Подекуди мова йде не про утиски і порушення права на достатнє харчування, а про еле-
ментарне виживання. Наведені історії доводять, що лише спільними зусиллями, завдяки згуртованос-
ті, взаємодопомозі та плідній співпраці селян, підприємницьких структур, громадянського суспільства 
та держави можна пережити важкі часи та активно долучитись до повоєнного відновлення країни.
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Бюлетень підготовлений Громадською організацією 
«Платформа знань – аграрний розвиток та сільські 
інновації» завдяки отриманому гранту від Програми 
«Підтримка організацій громадянського суспільства (ОГС)» 
в Україні у межах  фінансової підтримки Посольства Великої 
Британії. 

Програма реалізується Crown Agents у партнерстві 
з International Alert і у співпраці з Crown Agents in Ukraine. 

Зміст бюлетеня не обов’язково відображає погляди 
Посольства Великої Британії, погляди Crown Agents, 
International Alert та Crown Agents in Ukraine. 

Всю інформацію про критерії, допустимі витрати та вимоги 
до заявників можна знайти на https://www.facebook.com/
UASupportCSO.
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